

在煤矿深处守护“神经中枢”

——跟着技术状元当一天安全仪器监控工

李佳宇

在柳湾煤矿,信息中心的职工们常说:“有王智刚在,系统就出不了大岔子。”作为一名新闻记者,我满怀好奇走近这位汾西矿业2024年度安全仪器监控工“技术状元”,用一天时间体验他的工作。

清晨六点半,矿区文化广场的LED大屏尚未亮起,信息中心办公室的灯却早已明亮。王智刚正专注地盯着4G无线通讯系统监控屏,手指在键盘上飞快跳动。“这是智能化矿井的‘神经网络’,每天巡查,每个基站的信号强度都不能放过。”他头也不抬地解释道。屏幕上流动的数据,在他眼中犹如医生审阅心电图般重要。

突然,井下乘车点的信号图标变红。“这儿断了!”王智刚猛地起身,语气急切,“这个基站负责井底车场的视频监控和应急广播,信号一断,安全监控就等于开了‘天窗’。”他抓起工具包,快步向外走去。

跟随王智刚下井,我才真切体会到什么叫“步步惊心”。井下巷道潮湿闷热,矿灯在黑暗中划出微弱光柱,空气中弥漫着煤尘的气息。在乘车点基站旁,他蹲下身,万用表笔精准触向接线端子:“零线虚接,施工时没处理好。”开盖、剪线、重接、密封……一连串动作行云流水。油污满布的手指在细小端子间灵活操作,话音刚落,剥线钳已握在手中,如同进行一场精密手术。

“王组长有股‘钻劲儿’,再难的故障到了他手里都能迎刃而解。”同行的职工张宏庆告诉我,去年系统升级,王智刚为一个接口调试,在井下待了整整12个小时,直至问题彻底解决。谈话间,信号图标已恢复绿色,王智刚抹去脸上的汗水,露出一丝释然的微笑。

下午,精确定位系统发出警报,61111运巷一个分站信号中断。“这套系统从去年5月建设到今年6月验收,每个分站的位置我都熟记于心。”王智刚领着我们走向巷道深处,脚下愈发坎坷,他却如履平地。

在分站旁,他俯身检查线路,汗水浸透衣背,沾满煤尘。“接头氧化,得重新处理。”他从工具包取出砂纸,仔细打磨接口,专注得如同修复珍贵文物。直

至地面监控室传来“信号恢复”的消息,他才缓缓直起身,揉了揉腰,因为常年弯腰作业,让他落下了腰疼的毛病。

升井的职工陆续洗澡吃饭,王智刚却径直走向调度指挥中心。应急广播测试音在巷道中回响,他对着麦克风反复调试音量:“这是矿工兄弟的‘生命喇叭’,关键时刻能救命,一点也马虎不得。”边说边在记录本上工整书写测试结果,字迹清晰,看不出他才刚从井下归来。

趁他喝水的间隙,我问他为何如此“较真”。他指了指胸前的党员徽章:“我是组长,又是党员,大家把安全托付给我,我不能让任何人失望。”墙上的钟指向16:30,他这才想起午饭还没吃,从抽屉取出冷饼,就着矿泉水匆匆下咽。

洗去满脸煤尘,王智刚又坐回电脑前整理当天工作记录。“今天这两起故障都是施工细节不到位,明天得组织培训,把这些问题彻底堵在源头。”他边说边写,本子上密密麻麻的字迹透着一股认真。办公桌上那本《安全监控系统运维手册》早已卷边,页间批注满满,藏着他“不解决问题不罢休”的执着。

凝视他忙碌的身影,我忽然明白大家为何对他如此敬佩。从清晨七点到晚上八点,十三个小时中,他没有豪言壮语,却用扎实行动书写着责任。

当最后一盏灯熄灭,矿区陷入宁静。我想起王智刚的话:“我们干监控的,就像煤矿的‘神经科医生’,得让每个系统都正常运转。”

从井上到井下,从晨光微露到夜色深沉,王智刚的一天,是柳湾煤矿信息中心职工的真实写照。他总是谦逊地说:“我只是团队普通一员。”但同事们清楚,正是这“普通”之中的坚守——第一个到岗的责任、最后一个离开的担当、排除故障的专注、直面问题的坦诚,让“技术状元”这个称号有了最生动的注脚。

夜色渐深,矿灯闪烁的井下,正是有了这样一群人的默默守护,“神经中枢”才得以稳健运行,数据在光纤中无声流淌,筑牢煤矿安全生产的根基。这平凡而忙碌的一天,恰是一位煤矿技术尖兵以责任和担当书写的安全生产答卷。

汾西矿业讯 9月4日,两渡煤业举办以“讲好清廉故事 弘扬清风正气”为主题的诵读比赛。

比赛现场,经过预选赛选拔出的各党支部10名代表齐聚一堂、同台竞技。选手们结合工作实际,通过讲述清廉故事、谈真实感受的方式,以声传情展现廉政文学魅力,充分展示了干部职工对廉洁奉公、勤政为民的深刻理解和坚定信念,生动诠释了“清风正气”的内涵。

此次演讲比赛既是一次生动特殊的廉政教育,也是该公司干部职工展现风采的平台,传递出各党支部崇廉尚廉行廉的青春最强音,鼓励大家在各自岗位上担当、有作为,以更加饱满的工作热情为企业持续平稳健康发展做出新贡献。

(胡青和)

两渡煤业举办『讲好清廉故事 弘扬清风正气』诵读比赛



近日,洗煤厂开展了“画见心声”——房树人绘画温馨疗愈亲子活动。活动中,职工及家属在画纸上勾勒出自己想象中的房子、树木和人的元素,形成一幅幅各具特色的“房树人”作品。负责人结合画作进行深层解析,引导大家探索内心世界:“房子”的线条藏着对家庭温暖的感知,“树木”的形态映照着成长的力量,“人物”的细节传递着真实情绪。轻松的创作氛围里,职工们逐渐释放工作与生活的压力。不少家属表示,通过共同绘画加深了与职工的情感联结,实现了自我疗愈与心灵成长。此次活动不仅帮助职工及家属有效应对压力、塑造健康心态,更增强了大家的归属感和幸福感,为洗煤厂高质量发展注入“心”动力。

成艳 摄影报道

临汾公司同富新煤业

免费充气服务解决职工出行难题

汾西矿业讯 “以前上下班路上总担心车辆轮胎气压不足,路上容易扎胎,存在安全隐患,现在矿上胶轮车队提供免费充气服务,再也不用专门跑维修店了!”近日,临汾公司同富新煤业胶轮车队推出的暖心充气服务,获得职工一致好评。

同富新煤业结合“家-企-工”三位一体融合文化创新,立足职工实际需求,充分发挥胶轮车队设备与技术优势,创新推出车辆免费充气服务。胶轮车队在车库专门划定服务区域,配备专

业充气设备,安排经验丰富的驾驶员利用工作间隙,为有需求的职工车辆提供轮胎气压检测与充气服务,切实解决职工“急难愁盼”问题。便捷、专业的服务,彻底解决了职工“担心轮胎充气,找不到充气点”的后顾之忧,让职工切身感受到企业的关怀与温暖。

此项暖心服务是同富新煤业推动党建工作与生产经营、服务群众深度融合的具体实践,也是践行“家-企-工”三位一体融合文化的生动体现。

(王志峰)



●9月10日,临汾公司四通煤业组织销售领域重点岗位人员开展廉政警示教育专题会。与会集中学习了《汾西矿业典型案例警示录》,观看了党风廉政警示教育片。会议要求大家要以案为鉴,警钟长鸣,加强理论学习,提高思想境界,不断提升拒腐防变能力;要增强法纪观念,遵守职业道德,做廉洁从业表率。

(裴强 辛双娟)

●近日,高阳煤矿职工篮球赛决赛在该矿文化宫篮球场上演巅峰对决。赛场上,队员们奋力传球、突破、投篮、防守,相互之间配合默契;场外啦啦队热情助威,将现场气氛一次次推向高潮。此次比赛极大地丰富了职工的业余文化生活,进一步营造了健康和谐、积极向上的氛围。

(田重祥 刘颖)

●9月3日,新产业发展公司工会举办“劲往一处使 传承英雄志”拔河比赛。参赛队员们紧握麻绳,脚踏实地,憋得满脸通红,手上青筋显现,紧紧拽着拔河绳不肯放松,充分展现出“一条心、一股劲”的团队风采。这场充满活力的比赛,不仅让职工们在工作之余放松了心情,也增强了团队凝聚力。

(杨秀丽)

●近日,物流贸易公司及时启动“防汛、防潮、防安全事故”专项工作,以扎实举措筑牢安全防线,保障业务平稳运行。该公司全面排查排水系统,清理沟渠、检修抽水泵,给仓库加装挡水板与沙袋,动态调整路线避开积水路段,货运车辆配齐防水、防滑设备,暴雨期间暂停危险路段运输,确保人车安全;针对易潮物资,货物垫高离地并套防水膜,地面铺设防滑垫,避免货物受损或人员滑倒;检修仓库电路、消防设施,加装防雨保护,作业区设警示标识,暂停雨天一切高空作业。此外,该公司还组织全员安全培训与应急演练,明确责任人与处置流程,确保隐患早发现、快处理。

(闫薪)

基层动态